

## СТАНОВЛЕНИЕ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ СТАТИСТИКИ В СССР В 1920–1940-Е ГГ.

Д.В. НЕХАЕВА

**Аннотация.** Цель исследования связана с определением этапов развития работы статистических органов в СССР в период 1920–1940-х гг. В это время в истории России сложились новая система экономических отношений, новый полит

ический режим. В этих условиях иной характер организации и работы приобрели органы статистики.

Проблема данной статьи направлена на исследование условий развития статистических органов в СССР в заявленный период. Органы статистики в это время получили новые задачи, которые поступили от государства. На протяжении указанного периода статистические органы выполняли важную функцию при таких крупных явлениях, как НЭП, коллективизация и индустриализация.

При проведении исследования использовался ряд исторических методов. В частности, историко-сравнительный метод позволил определить этапы развития статистических органов в указанный период. Для работы с источниками был применен источниковедческий метод. Он позволил проанализировать базу имеющихся источников и отобрать их необходимый перечень. Историко-хронологический метод использовался при определении периодов становления статистических органов.

На основании проведенного исследования установлены условия развития органов статистики в период первых двух десятилетий советской власти. Определены этапы становления статистики в это время. Выявлены основные цели, которые ставились советским правительством перед органами статистики. В частности, указано, что органы статистики собирали необходимую информацию при проведении политики государства в области экономики, социальной сферы и промышленности, а также торговли.

На основании итогов данного исследования возможно в дальнейшем проводить исследования, например, об итогах первых переписей (демографическая и промышленная), которые были проведены в первые годы советской власти. Отдельно возможно рассмотреть работу органов статистики и осуществление плана ГОЭЛРО. Помимо этого, интерес вызывает роль органов статистики при осуществлении индустриализации в СССР.

В результате исследования при проведенном историографическом и источниковедческом анализе удалось установить условия организации работы статистических органов в первые два десятилетия советской власти. Было отмечено, что большевики были заинтересованы в работе органов статистики. В числе первых декретов советской власти было принято положение об организации работы органов статистики. Первые шаги в советской статистике были сделаны специалистами, которые вели свою работу еще в период Российской империи. В середине 1920-х гг. произошли концептуальные изменения в работе статистиков. Органы статистики с этого времени заняли важное место в формирующейся командной системе экономики. В дальнейшем это привело к включению органов статистики в систему Госплана СССР.

**Ключевые слова:** Центральное статистическое управление, РСФСР, СССР, Госплан, статистика, план ГОЭЛРО

**Информация о финансировании:** данное исследование выполнено без внешнего финансирования.

**Цит.:** Нехаева Д.В. Становление статистических органов в СССР в 1920–1940-е гг. // Вестник государственного и муниципального управления. – 2024. – Том 13. – № 2. – С. 24–33.



© Нехаева Д.В., 2024г.

Original article  
Vol. 13, no.2, pp.24–33

## THE DEVELOPMENT OF STATISTICAL AUTHORITIES IN THE USSR IN THE 1920s–1940s.

Darya V. NEKHAeva

**Abstract.** The purpose of the article is to determine the stages of the development of statistical authorities in the USSR in the 1920s-1940s. At that time, a new system of economic relations and a new political regime were formed in the history of Russia. Under these conditions, statistical agencies have acquired a different nature of organization and work.

The research problem is to study the conditions of the development of statistical authorities in the USSR during the period stated under the study. At that time, the statistical authorities received new state task. During this period, statistical authorities performed an important function under the New Economic Policy, collectivization and industrialization conditions.

The author used historical and comparative methods that allowed to determine the stages of development of statistical authorities in the given period. The source-based method is used to study available sources, analyze the database and make the necessary list of them. The aim of the historical and chronological method is to determine the periods of formation of statistical authorities.

Based on the analysis, the author established the conditions for the development of statistical authorities and determined the stages of its development during the period under study. The author also found out the main goals set by the Soviet government to the statistical authorities. Namely, statistical agencies collected the necessary information when conducting state policy in the field of economics, social sphere and industry, as well as trade.

As a result, the author established the conditions for organizing the statistical authorities' activities in the first two decades of Soviet power. It is noted that the Bolsheviks were interested in the work of statistical agencies. Among the first decrees of the Soviet government, a regulation on the organization of the work of statistical bodies was adopted. The first steps in Soviet statistics were made by statisticians who worked during the period of the Russian Empire. In the mid-1920s, there were conceptual changes in the statisticians' work. Since that time, statistical agencies played an important role in the emerging command system of the economy. Then the statistical agencies were included in the State Planning Committee system of the USSR.

The research results can be useful in conducting further research, for example, on the results of the first censuses (demographic and industrial) in the early years of Soviet power. The statistical agencies activities and the implementation of the State Commission for Electrification of Russia plan are of great importance and should be considered separately. In addition, the role of statistical agencies in the implementation of industrialization in the USSR is of interest.

**Keywords:** Central Statistical Office, RSFSR, USSR, The State Planning Committee, statistics, State Commission for Electrification of Russia plan

**Funding information:** *This study was performed without external funding.*

**For citations:** Nekhaeva D.V. (2024) The Development of Statistical Authorities in the USSR in the 1920s–1940s. *Journal of Public and Municipal Administration*, Vol. 13, no.2, pp.24–33.

## **ВВЕДЕНИЕ**

Становление советской власти происходило в условиях формирования нового государственного строя. Помимо этого, шло оформление новой системы экономического уклада. Обозначенный в статье период в СССР был представлен крупными историческими процессами в социально-экономической сфере. Речь идёт о проведении коллективизации и индустриализации. Реализация таких проектов была невозможна без статистики. Поэтому с самого начала установления советской власти правительство большевиков в числе первоочередных задач провело работу по налаживанию деятельности статистических органов. Новому руководству страны были важны сведения о том, какие есть ресурсы в разных сферах жизни общества той эпохи. Интерес проявлялся к развитию сельского хозяйства, промышленности. С течением времени статистические органы советской власти претерпевали изменения и реорганизацию. Это было связано с происходящими в государстве крупными процессами в экономике. После отхода от НЭПа произошли изменения в руководстве экономикой страны. В это же время и статистика была переведена под руководство Госплана. В условиях осуществления крупных проектов требовалось четкое планирование и своевременная оценка происходящих процессов. В этом большая заслуга органов статистики и их сотрудников.

В этой связи важно обратить внимание на исторический опыт функционирования статистических органов, проанализировать, в каких условиях происходила работа статистиков, а также проследить взаимосвязь государственных процессов в СССР в тот период с деятельностью статистических органов. Кстати говоря, с 2017 года Федеральная служба государственной статистики находится в ведомстве Министерства экономического развития Российской Федерации. Поэтому, исходя из исторического опыта, вероятны перспективы дальнейших реорганизационных процессов в сфере статистики. В связи с этим проблематика данной статьи вполне актуальна для сегодняшнего дня и требует внимания при рассмотрении.

## **ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ**

Основная проблема статьи связана с определением главных шагов развития статистических органов в СССР в период 1920–1940-х гг. и их взаимосвязи с происходящими в данный период истории России событиями в государстве. В эпоху становления советской власти большая часть сфер жизни общества претерпела изменения. Правительство ВКП(б) стало вести новую нормативную работу. Происходило перестроение жизни русского общества. Затем во второй половине 1920-х гг. начался новый этап развития государства. На экономической и социальной сферах это также отразилось. В частности, в конце 1920-х гг. начался процесс коллективизации и индустриализации. Все эти масштабные процессы и явления требовали четких данных статистики. Невозможно было производить подобные масштабные изменения, не имея понимания об обеспеченности факторами производства. В рамках данной статьи важно проанализировать, как шел процесс развития деятельности государственных органов в статистике в заявленный период, а также понять, каким образом статистика была связана с государственной властью.

## **СТЕПЕНЬ ИЗУЧЕННОСТИ ТЕМАТИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ**

По теме данного исследования встречается ряд работ. Например, есть опубликованный материал у исследователя И. А. Тропова [Тропов, 2017; Тропов, 2011]. В них автор рассматривал ситуацию с функционированием статистических органов в период революционных событий 1917 года. Некоторые работы [Тропов, 2012] касаются отдельных аспектов деятельности статистических органов в эпоху становления советской власти.

Отдельно нужно отметить статью И. И. Елисеевой и А. Л. Дмитриева [Елисеева и др., 2018] в журнале «Вопросы статистики». Здесь авторы хорошо преподнесли историю становления статистических органов. В статье приводятся архивные данные, поэтому при анализе историографии указанная статья представляла отдельный интерес.

Отметить стоит и статью А. Е. Суринова [Суринов, 2011], которая была им опубликована к 200-летию деятельности статистических органов в России. В ту пору он был руководителем Федеральной службы государственной статистики. В этой статье дается исторический обзор деятельности органов статистики за 200-летний период.

Обширные материалы о деятельности органов статистики представлены в публикациях Н. Ю. Черепениной, А. Л. Дмитриева [Черепениной, Дмитриева, 2019]. В их работах приводятся архивные материалы из ГАРФ, поэтому их исследования также привлекают внимание.

Отдельно необходимо отметить, что к вопросам государственной статистики и функционирования органов государственной власти, связанных с этой сферой, помимо историков, в своих работах обращаются экономисты, юристы. Эта сфера довольно интересна и скрывает в себе еще много неизученных страниц.

Среди источников, которые были использованы при подготовке данной статьи, важно отметить выпущенные советским правительством декреты, постановления и иные документы, связанные с деятельностью статистических органов в указанный в статье период. Были использованы также отчеты по переписям за отдельно взятые годы.

Подводя итог историографического и источниковедческого анализа, нужно отметить, что для раскрытия темы и проблемы данной статьи есть необходимый перечень работ и источников, базируясь на которых, и удалось достичь поставленных в статье цели и задач.

## **ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

До революции и Гражданской войны ведение статистики в Российской империи находилось в компетенции статистического совета и Центрального статистического комитета при министерстве внутренних дел. В дореволюционной России формирование статистических органов пришлось на эпоху правления императора Александра I. За период XIX – начала XX веков статистика в России прошла немалый путь своего оформления. Одним из ключевых моментов проверки работы системы статистических органов в Российской империи стала перепись населения в 1897 году. Это была сложная по организации, проведению и подсчету результатов перепись. Однако мероприятие позволило оценить демографическую ситуацию в России. Тогда же, в бытность Российской империи, были заложены основы статистической работы в русском государстве. Однако наступление Первой мировой войны, а затем Февральской, Октябрьской революций, установление власти большевиков изменили подход к организации работы статистических органов. Статистика с развитием Советского государства всё больше включалась в практическую область применения. Проще говоря, статистические данные стали неотъемлемой частью жизни государственного организма в эпоху СССР. Объяснялось это выбором экономической системы, связанной с командно-плановым подходом к организации экономики Советского государства. Необходимо заметить, что это был определенный исторический период развития статистических органов.

Уже после Февральской революции, в период с 18 по 22 апреля 1917 года, состоялся съезд земских и городских статистиков. На этом съезде обсуждались вопросы проведения будущих сельскохозяйственных и поземельных переписей. Эти переписи были запланированы на 1917 года. Участники съезда определились с органами, которые будут проводить перепись. Одобрение со стороны участников получило создание земских и городских статистиков [Елисеева, 2018, С. 64]. Кстати, затем уже в 1923 году были опубликованы итоги проведенных в

1917 году сельскохозяйственной и поземельной переписей, где приведены интересные записи о состоянии в сельском хозяйстве (количество посевных площадей, состояние скотоводства)<sup>1</sup>.

В ту пору остро стоял продовольственный вопрос по итогам хода Первой мировой войны с участием Российской империи. Тогда же Временное правительство планировало проведение земельной реформы. Как вопрос с обеспечением продовольствием и потенциалом этих ресурсов, так и проведение земельной реформы – всё это требовало статистических данных. Нужно было понимать, что происходит в губерниях. Действовать вслепую в этом вопросе было нельзя.

После Октябрьской революции, в начале декабря 1917 года, был проведён первый Всероссийский статистический съезд. На этом съезде обсуждались практические вопросы будущего пересмотра деятельности статистических органов. Была сформулирована перспектива дальнейшей деятельности. Участники съезда говорили о том, что за предыдущий период снизилось качество сбора статистических данных. В частности, речь шла о снижении качества показателей о статистических параметрах населения, так как Временное правительство перевело демографическую статистику из Центрального статистического комитета в ведение земств [Елисеева, 2018, С. 64]. Тогда же, на съезде, говорили о том, что неизвестно, как обстоит дело с сельскохозяйственной переписью. Вопросов в сфере функционирования статистических органов было довольно много. Впрочем, в тот период времени в самом государстве требовала решения масса волнующих население вопросов.

С начала становления советской власти статистическая работа стала вестись во всех учреждениях. Кадровую основу вновь образуемых статистических органов стали составлять в большей степени земские статистики в прошлом Российской империи [Елисеева, 2013, С.64]. В тот период центром проведения статистической работы стал Высший совет народного хозяйства (ВСНХ). Этот орган управления был создан в начале декабря 1917 году. В структуре ВСНХ для проведения статистической работы был создан специальный отдел. В январе 1918 года при ВСНХ был создан отдел переписи и статистики. В то же время обеспечить необходимым объемом данных, а также вести централизованную систему статистики данный орган не мог. Требовались дальнейшие меры по совершенствованию основ государственной статистики [Елисеева, 2018, С. 64] и централизации этой сферы.

Правительство большевиков было заинтересовано в развитии статистических органов. Так, исследователь И. А. Тропов в одной из своих статей отметил: «От статистических учреждений большевики ожидали не только предоставления данных, необходимых для деятельности органов государственной власти и управления, как это было в дореволюционной России, но и выполнения более широкой задачи – информирования общества с целью вовлечения наибольшего числа трудящихся в процесс «социалистического строительства» и придания ему начал сознательности и организованности» [Тропов, 2011, С. 125].

В июне 1918 года состоялся съезд статистиков. На нём выступил председатель ВСНХ А. И. Рыков. Его слова в своей публикации приводит И. А. Тропов: «...Рыков подчеркнул, что для выхода из кризиса и для дальнейшего развития России необходимо, «чтобы статистические исследования, статистический анализ были положены в основу всех тех мероприятий, которые поставлены теперь историей на очередь...» [Тропов, 2011, С. 128].

Поэтому в числе первых декретов советской власти стало положение, которое касалось работы статистических органов. Новому правительству необходимо было понимать реальное состояние дел в государстве. Новое положение было подписано В. И. Лениным 25 июля 1918 года. Этим положением было образовано Центральное статистическое управление. На это управление и было возложено ведение статистики<sup>2</sup>. В начале сентября была организована работа и местных статистических учре-

---

<sup>1</sup> Пуездные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 года по 57 губерниям и областям. – М., 1923.

<sup>2</sup> 25 июля. Положение о государственной статистике. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – свободный. – URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/12357#mode/inspect/page/2/zoom/4> (дата обращения: 17.04.2024).

ждений. Их работа регулировалась соответствующим положением<sup>1</sup>.

Руководителем Центрального статистического управления назначили П. И. Попова. Для управления были установлены правила, которыми также руководствовались народные комиссариаты<sup>2</sup>.

После принятия положения о деятельности Центрального статистического управления все учреждения и частные общества должны были представлять данные о своем устройстве в органы статистики. Помимо этого, статистические данные Центральному статистическому управлению должны были передаваться от гражданских, правительственных и общественных организаций.

По положению Центральному статистическому управлению в сборе статистических данных помощь должны были оказывать государственные и общественные организации. Кроме того, если же эти организации сами выпускали какие-то труды со статистическими данными, то они их тоже должны были передавать Центральному статистическому управлению<sup>3</sup>.

В соответствии с положением Центральному статистическому управлению было необходимо произвести правильную постановку задач для статистики, а также расширить базу статистических данных<sup>4</sup>. В перечень задач статистического управления также вошли задачи по проведению демографической статистики, статистики здравоохранения, сельского хозяйства, промышленности<sup>5</sup>. По итогам проведенных опросов необходимо было готовить соответствующие отчеты.

В сентябре 1918 года для распространения статистических данных и для проведения статистических работ в Центральном статистическом управлении создали специальный орган. Он получил наименование «Совет по делам государственной статистики». Этот орган должен был создавать планы проведения статистических работ, распространять статистические данные [Елисеева, 2013, С. 65]. В целях проведения координации между разными статистическими учреждениями проводились периодические съезды статистиков.

Совет по делам статистики, статистические конференции и съезды статистиков были важными событиями в координации общей статистической деятельности. Каждый из указанных институтов призван был решать задачи в сфере определенного круга вопросов, и деятельность одного не покрывала деятельности других, наоборот, один институт дополнял другой<sup>6</sup>.

В 1919 году были приняты декреты СНК «О государственной текущей промышленной статистике», «О представлении фабрично-заводскими предприятиями учетно-статистических данных» [Суринов, 2011, С. 5].

Важным событием в деятельности Центрального статистического управления стало проведение на заре советской власти всероссийских переписей. В ходе этих переписей были собраны данные о демографической ситуации. На следующем этапе были получены сведения по итогам сельскохозяйственной переписи<sup>7</sup>.

Итоги переписи 1920 году позволили в дальнейшем осуществить реализацию плана по электрификации ГОЭЛРО. По итогам осуществления плана ГОЭЛРО удалось создать основу энергетической инфраструктуры [Волков, 2020, С. 7].

---

<sup>1</sup> Массальский В.И. Государственная статистика России послереволюционного периода // Фортунатов А.Ф. О статистике. Учеб. пособие. 3-е изд., доп. – М.: ЦСУ, 1921. – С. 76.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Положение о государственной статистике, Положение об организации местных статистических учреждений, Положение о Совете по делам статистики при Центральном статистическом управлении / РСФСР, Центр. стат. упр. – М.: 8-я гос. тип., 1918. – С. 4.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Массальский В.И. Государственная статистика России послереволюционного периода // Фортунатов А.Ф. О статистике: учебное пособие, 3-е изд., доп. – М.: ЦСУ, 1921. – С. 81.

<sup>7</sup> Хронология российской статистики. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – свободный. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/11725> (дата обращения: 18.04.2024).

В 1920 году была проведена демографически-профессиональная перепись населения – сельскохозяйственная с учетом промышленных предприятий. Перепись производилась на территории РСФСР, а также на территориях Украинской, Киргизской, Башкирской, Туркестанской и Татарской советских республик<sup>1</sup>. Из-за нехватки кадров на отдельных территориях перепись не проводилась. В общей сложности перепись охватила около 72 % населения Советского государства<sup>2</sup>. Итоговые материалы этой переписи использовались руководящими органами для принятия оперативных мер в условиях проведения Гражданской войны и политики военного коммунизма. Нужно отметить, что после X съезда РКП(б) в марте 1921 года произошел де-юре переход к новой экономической политике (НЭП). НЭП пришел на смену политике военного коммунизма, который проводился в период Гражданской войны [Диривянкина, 2023, С. 23].

Проведение переписей оказалось важным элементом при подготовке плана по электрификации. В дальнейшем этот план получил наименование «план ГОЭРЛО». При составлении потребностей населения в электроэнергии использовались как раз именно данные переписей<sup>3</sup>. «Очень важным явлением...» называл лидер большевиков В. И. Ленин издание труда, вышедшего из Центрального статистического управления по результатам переписи населения 1920 года<sup>4</sup>.

На заре советской власти работа органов статистики была построена в соответствии с административно-территориальным принципом. Всё изменилось, когда в декабре 1922 года был создан СССР. Уже спустя полгода после этого события был создан орган статистики общесоюзного характера. Этот орган получил наименование Центрального статистического управления при Совете народных комиссаров<sup>5</sup>. Затем были созданы статистические управления в республиках СССР [Елисеева, 2023, С. 72].

В начале 1920-х гг. Центральным статистическим управлением была проведена работа в области макроэкономической статистики. Была проделана огромная работа по построению баланса народного хозяйства за 1923/1924 гг. Данная работа производилась в соответствии с имеющимися постановлениями Совета труда и обороны [Суринов, 2011, С. 5].

После доклада И. В. Сталина XIV съезду ВКП(б) официальная статистика стала терять независимость. Поводом к этому стали разногласия между оценками хлебобуражного баланса Центрального статистического управления и Госплана. На этом же съезде И. В. Сталин несколько раз делал акцент на непродуктивной работе статистического управления. Вот, в частности, вопрос, связанный с неточными данными Центрального статистического управления (ЦСУ), которые прозвучали от Сталина: «То же самое можно сказать о злосчастном хлебобуражном балансе ЦСУ, данным в июне, по которому выходило так, что товарных излишков у зажиточных оказалось будто бы 61 %, у бедноты – ничего, а у середняков – остальные проценты. Смешное тут состоит в том, что через несколько месяцев ЦСУ пришло с другой цифрой: не 61 %, а 52 %. А недавно ЦСУ дало цифру уже не 52 %, а 42 %. Ну, разве можно так исчислять? Мы верим в то, что ЦСУ есть цитадель науки. Мы считаем, что без цифр ЦСУ ни один управляющий орган рассчитывать и планировать не может. Мы считаем, что ЦСУ должно давать объективные данные, свободные от какого бы то ни было предвзятого мнения, ибо попытка подогнать цифры под то или другое предвзятое мнение есть преступление уголовного характера. Но как можно верить после этого цифрам ЦСУ, если оно само перестает верить своим цифрам?»<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> Всероссийская перепись (учет) промышленных заведений 1920 г.: Предвар. итоги. – М.: Государственное издательство, 1921–1926.

<sup>2</sup> См.: История российской государственной статистики: 1811–2011. – М.: ИИЦ «Статистика России»; 2013. – 143 с.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 45. С. 363.

<sup>5</sup> Вестник ЦИК, СНК и СТО СССР. – 1923. – № 1.

<sup>6</sup> См.: XIV съезд ВКП(б). Стенографический отчет. – М.: Государственное издательство, 1926. – 1042 с.

В дальнейшем в конце мая 1926 года при Центральном статистическом управлении СССР создали экспертный совет по оценке хлебофуражного производства и определению хлебофуражного баланса СССР. Экспертному совету предстояло определить реальное состояние хлебофуражного баланса СССР<sup>1</sup>.

В этот же период произошла очередная реорганизация Центрального статистического управления СССР. В его составе создали Статплан – плановую комиссию. Этой комиссии предстояло улучшить связи ЦСУ и Госплана. Без разрешения Статплана не могли выполняться никакие статистические работы. Можно сказать, что такие реорганизационные мероприятия были первым шагом к подчинению статистических органов органам планирования<sup>2</sup>.

Кстати, происходили данные реорганизационные мероприятия в период крупных изменений в жизни СССР в сфере экономического развития. В то время шла первая пятилетка в индустриализации, активно шел процесс коллективизации. Для принятия тех или иных мер государству, естественно, были необходимы данные и цифры, происходящие из этих сфер. Поэтому и шли целенаправленные изменения работы статистических органов. В большей степени в ходе установившейся командной системы экономики наблюдалось подчинение статистики плановым структурам.

Через недолгое время Центральное статистическое управление упразднили. Произошло это в 1930 году. В результате создали специальный наркомат. В структуре данного наркомата образовали специализированный отдел народнохозяйственного учёта.

Очередные изменения в сфере органов государственной статистики произошли в 1931 года. С этого момента статистические органы вошли в состав Госплана СССР и были там вплоть до 1948 года.

В годы Великой Отечественной войны работа органов статистики была перестроена. В условиях повышения эффективности работы экономики в этот период статисты провели огромное количество разных переписей. Они были необходимы для получения оперативной информации из разных отраслей жизни советского общества того времени. В общей сложности за тот период было проведено порядка 100 переписей [Власова, 2012, С. 31]. Итоги проведенных переписей затем использовались для организации работ или необходимых мероприятий, связанных со сферой обороны.

После завершения войны наступил новый этап в развитии статистических органов. Центральное статистическое управление убрали из Госплана СССР. После этого статистикой занималось Центральное статистическое управление при Совете Министров СССР.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Становление советской власти происходило при изменении работы всего государственного механизма. Важную роль в этом процессе играли органы статистики. Правительство большевиков было заинтересовано в данных, которые предоставляли органы статистики. Поэтому наравне с другими преобразованиями в первую очередь было принято положение о работе статистических органов. С этого момента началась новая история развития статистики. С переходом к НЭПу и преобразованием экономики была также огромная роль органов статистики в период первых лет 1920-х гг. Был проведен ряд переписей. Результаты этих переписей позволили государственным органам предпринимать меры по совершенствованию экономики. В дальнейшем при переходе экономики СССР к коллективизации и индустриализации органы статистики также внесли свою лепту, занимаясь подготовкой сборов соответствующих данных. После этого органы статисти-

---

<sup>1</sup> История российской государственной статистики: 1811–2011. – М.: ИИЦ «Статистика России»; 2013. – 143 с.

<sup>2</sup> Там же.

стики претерпели очередные изменения и были включены в систему Госплана СССР. В период Великой Отечественной войны органы статистики также были задействованы в проведении многочисленных сборов и подсчетов необходимой на тот период времени статистики.

**Библиография / References:**

1. Беспалов, Н. Г. Становление и развитие государственной статистики в Санкт-Петербурге и Ленинградской области (1834–1917 гг.) / Н.Г. Беспалов, Н.Ю. Черепенина, А.Л. Дмитриев // Экономика, статистика и информатика. Вестник УМО. – 2010. – № 5. – С. 22–33. – EDN NXNXXJ.
2. Власова, Т. А. История развития органов государственной статистики в Орловской области / Т. А. Власова, Ю. С. Панина // Роль статистики в принятии управленческих решений: материалы Всероссийской научно-практической конференции, Лесниково, 17 декабря 2012 года / Министерство сельского хозяйства РФ; ФГБОУ ВПО «Курганская государственная сельскохозяйственная академия им. Т.С. Мальцева». – Лесниково: Курганская государственная сельскохозяйственная академия им. Т.С. Мальцева, 2012. – С. 30–33. – EDN WDWONL.
3. Волков, Э. П. План ГОЭЛРО и развитие современной электроэнергетики России / Э.П. Волков // Известия Российской академии наук. Энергетика. – 2020. – № 6. – С. 7–16. – DOI 10.31857/S0002331020060060. – EDN OKAGWC.
4. Диривянкина, М. С. К вопросу о переходе от политики военного коммунизма к нэпу / М. С. Диривянкина // Актуальные проблемы гуманитарного знания: прошлое и современность: Материалы Международной научной конференции, Москва, 24 декабря 2023 года. – М.: Научно-исследовательский институт истории, экономики и права, 2023. – С. 23–28. – EDN OIHTRU.
5. Елисеева, И. И. Создание ЦСУ и советской статистики / И. И. Елисеева, А. Л. Дмитриев // Вопросы статистики. – 2018. – Т. 25, № 9. – С. 63–73. – EDN YCKIYP.
6. Елисеева, И. И. История российской государственной статистики: 1811–2011 гг. / И.И. Елисеева, А.Л. Дмитриев. – М.: Информационно-издательский центр «Статистика России», 2013. – 143 с. – ISBN 978-5-4269-0029-5. – EDN TRXYLZ.
7. Суринов, А. Е. О развитии системы государственной статистики в России в 1811–2011 годах / А. Е. Суринов // Вопросы статистики. – 2011. – № 7. – С. 3–10. – EDN NWGETZ.
8. Тропов, И. А. Деятельность земских статистиков в условиях революции 1917 года / И.А.Тропов // Человек в революции 1917 года: взгляд из XXI столетия: Материалы Всероссийской научно-практической конференции, Омск, 21 сентября 2017 года. – Омск: Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, 2017. – С. 127–130. – EDN YOKJGZ.
9. Тропов, И. А. Деятельность местных органов власти и управления Советской России по организации статистических работ в 1917–1920 гг. / И.А. Тропов // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина. – 2011. – Т. 4, № 1. – С. 123–133. – EDN OZOJYN.
10. Тропов, И. А. ЦСУ и тайны советской сельскохозяйственной статистики первой половины 1920-х гг. / И. А. Тропов // Ленинградский юридический журнал. – 2012. – № 4(30). – С. 257–263. – EDN PYQSSD.
11. Черепенина, Н. Ю. Деятельность Центрального статистического комитета в 1917–1918 годах / Н. Ю. Черепенина, А.Л. Дмитриев // Вопросы статистики. – 2019. – Т. 26, № 10. – С. 62–70. – DOI 10.34023/2313-6383-2019-26-10-62-70. – EDN EDAESR.

1. Bepalov, N. G. (2010) Formation and development of state statistics in St. Petersburg and the Leningrad region (1834–1917) / N.G. Bepalov, N.Yu. Cherepenina, A.L. Dmitriev. *Economics, statistics and computer science. UMO Bulletin*, no. 5, pp.22–33. (In Russ.). EDN NXNXXJ.

2. Vlasova, T. A. (2012) *History of the development of state statistics bodies in the Orel region* / T. A. Vlasova, Yu. S. Panina. The role of statistics in making management decisions: materials of the All-

Russian scientific and practical conference, Lesnikovo, December 17, 2012 / Ministry of Agriculture of the Russian Federation; Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Professional Education «Kurgan State Agricultural Academy named after. T. S. Maltseva». Lesnikovo: Kurgan State Agricultural Academy named after. T.S. Maltseva, pp. 30-33. (In Russ.). EDN WDWOHL.

3. Volkov, E.P. (2020) GOELRO Plan and the development of modern electric power industry in Russia. *News of the Russian Academy of Sciences. Energy*, no. 6, pp. 7–16. – DOI 10.31857/S0002331020060060. (In Russ.). EDN OKAGWC.

4. Dirivankina, M. S. (2023) On the issue of the transition from the policy of military communism to NEP. *Current problems of humanitarian knowledge: past and present: Materials of the International Scientific Conference, Moscow, December 24, 2023*. M.: Research Institute of History, Economics and Law, pp.23–28. (In Russ.). EDN OIHTRU.

5. Eliseeva, I. I. Dmitriev, A.L. (2018) Creation of the Central Statistical System and Soviet Statistics. *Questions of Statistics*, Vol. 25, no. 9, pp.63–73. (In Russ.). – EDN YCKIYP.

6. Eliseeva, I. I. Dmitriev, A.L. History of Russian state statistics: 1811-2011. M.: Information and Publishing Center «Statistics of Russia», 2013. 43p. – ISBN 978-5-4269-0029-5. (In Russ.). EDN TRXYLZ.

7. Surinov, A. E. (2011) On the development of the system of state statistics in Russia in 1811-2011. *Questions of Statistics*, no. 7, pp.3–10. (In Russ.). EDN NWGETZ.

8. Tropov, I. A. (2017) Activities of zemstvo statisticians in the conditions of the revolution of 1917 / I. A. Tropov. *Man in the revolution of 1917: a view from the 21st century: Materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference*, Omsk, September 21, 2017. Omsk: Omsk State University named after. F.M. Dostoevsky, pp.127–130. (In Russ.). EDN YOKJGZ.

9. Tropov, I. A. (2011) Activities of local authorities and management of Soviet Russia in organizing statistical work in 1917-1920. *Bulletin of the Leningrad State University named after. A.S. Pushkin*, Vol. 4, no. 1. pp.123–133. (In Russ.). EDN OZOJYN.

10. Tropov, I. A. (2012) CSO and the secrets of Soviet agricultural statistics of the first half of the 1920s, *Leningrad Law Journal*, no. 4(30), P.257–263. (In Russ.). EDN PYQSSD.

11. Cherepenina, N. Yu., Dmitriev A.L. (2019) Activities of the Central Statistical Committee in 1917-1918 N. *Questions of statistics*, Vol. 26, no. 10, pp.62–70. – DOI 10.34023/2313-6383-2019-26-10-62-70. (In Russ.). EDN EDAESR.

**Информация об авторе:**

**НЕХАЕВА Дарья Викторовна**, аспирант, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12,  
e-mail: nehaevadash@yandex.ru, SPIN-код: 3228-9425, AuthorID: 956836,  
ORCID 0009-0005-1740-3150

**Author:**

**NEKHAEVA Darya V.**, postgraduate student, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА (Russian Federation, Orel),  
e-mail: nehaevadash@yandex.ru, SPIN-code: 3228-9425, AuthorID: 956836  
ORCID 0009-0005-1740-3150

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

The author declares no conflict of interest.

Поступила в редакцию (Received) 09.03.2024.

Поступила после рецензирования (Revised) 21.05.2024.